

CRÓNICA

El socialismo de Bernard Shaw

Cediendo a su temperamento burlesco que da a sus obras ciertos aires de bufonería, Bernard Shaw, el gran dramaturgo inglés, ha tomado en broma al "Labour party" y a sus "leaders". Ello ha bastado para que se pregone que Bernard Shaw ha renegado de sus ideas socialistas. No hay nada de eso. Lo que hay es que el socialismo de Shaw tiene muy remoto parentesco con el socialismo meramente utilitario y materialista que los caudillos de la masa obrera enseñan y practican. Es la eterna cuestión; la diferencia esencial que ha hecho siempre imposible la conjunción del elemento intelectual, desinteresadamente romántico, y la plebe organizada para exclusivistas fines de egoísmos parciales o colectivos.

Expliquémonos.

Hasta 1880 casi no existía la agitación obrera en Inglaterra. El esfuerzo de los trabajadores se reducía a la paciente organización de las Trade-Unions y la lucha de clases quedaba limitada al aspecto económico. Sólo se trataba de asegurar los salarios y la estabilidad del trabajo.

Junto entonces cuando hombres de talento y de cultura se interesaron, por simpatía y por convicción, por el movimiento asocialista de las clases obreras. Toda aspiración subversiva estaba tan lejos de su pensamiento, que ellos se apellidaron "Fabianos", del nombre de Fabius Conciliator, el temporizador, Bernard Shaw, con Wells, Sydney Webb y otros, fué uno de los fundadores de la Sociedad Fabiana. Todos llevaron a la obra emprendida, con el ardoriento de una convicción sincera, el sentimiento de un gran apostolado casi evangélico. Y ellos fueron los que conquistaron para la causa de los trabajadores la simpatía, la devoción y el apoyo de la clase media.

Shaw se lanza fervorosamente a la pelea. En el fondo de su rebeldía y de sus ataques, palpita la indignación contra un mundo que consiente la opresión y la injusticia, que permite la miseria abajo y la corrupción arriba. La inspiración de su doctrina, como la de la doctrina socialista, es un sentimiento unido a una idea: la simpatía por la suerte de los humildes asocia a una concepción de la justicia social. Pero Bernard Shaw concede menos importancia al sentimiento que a la idea o mejor dicho, en él, el sentimiento no hace más que condonarse de la dura condición de los desheredados, mientras que, por el contrario, toda su preferencia espiritual va hacia la idea. Su deseo ardiente de un mejoramiento tiende hacia la perfección social con la misma intensidad con que los puritanos ingleses de antaño tendían hacia la perfección religiosa, hacia la santidad. Toda aspiración pequeña es a sus ojos abdicación culpable. Su socialismo se interesa muy poco al mejoramiento del bienestar material, que era el objetivo de Marx y de Lassalle y que continúa siendo el objetivo del socialismo parlamentario de nuestro tiempo. Shaw parece decirse y decir a los prácticos que "no sólo de pan vive el hombre...". El aspira a algo más alto y más lejano, a una transformación del propio ser humano que, despojándose de los viejos errores y de las antiguas cobardías, se convierta en un ciudadano fuerte, noble, bueno, de una era nueva sobre la tierra. La ciudad futura no sería una Capua en donde la vida se deslizaría en una blanda felicidad. Las virtudes más necesarias en ella serían la energía y la voluntad, que son las únicas capaces de mantener en todo su pureza los ideales de razón y de justicia. En esa nueva ciudad, o nueva sociedad, no se conocería la indiferencia del pueblo en la actualidad que tolera al rentista y al mendigo, ambos parásitos del trabajo, el uno en las clases ricas y el otro en las clases pobres. Si se protesta contra el rentista por inactivo, también debe protestarse contra el mendigo de oficio por inútil. Hay que sacar al pueblo de la hostilidad que siente por el trabajo, como si se tratara, no de una actividad necesaria, sino de una coyuntura de esclavitud forzada, y sobre todo hay que apartarlo del ensueño falso de un paraíso futuro de holganza y de regalo.

Shaw se ha incrustado siempre duro, lo mismo con los poderosos de la sociedad que con las gentes egoísticas del pueblo. El defiende la democracia—es profunda y sinceramente democrática—, porque el progreso de las instituciones humanas ha establecido definitivamente, la democracia, fruto y expresión de la civilización contemporánea. Cree también en la eficiencia del socialismo—derivación lógica de la democracia—, pero a condición de que refrene el egoísmo de las clases superiores; pero a la vez el egoísmo, tan materialista como el otro, de las clases proletarias.

La personalidad de Paulina Luisi es sobradamente conocida entre la intelectualidad mundial, merece a sus luminosos escritos de indole social. Paulina Luisi, representante delegada de la Comisión organizadora, Enrique de la Torre.

"En fecha de hoy quiero acercarme en espíritu al gran periodista bien merecido al homenaje que la intelectualidad europea le dedica, enhorabuena y abrazaos fraternalmente.

"Centro Galicia Madrid, adhiriérese con fervoroso entusiasmo al justo homenaje que dedicán hoy a Alejandro Barreiro, gran periodista y paisano.

Por la Junta directiva, Francisco Llorens y Alfonso Alcalá Martín."

"Se adhiere, felicitó y bate palmas. Marqués de Figueroa".

"Presidente Asociación Prensa Coruña. Le ruego sea informe de mi entusiasmada adhesión con un cordial apretón de manos a Alejandro Barreiro, Manuel Linares Rivas.

"En fecha de hoy quiero acercarme en espíritu al gran periodista bien merecido al homenaje que la intelectualidad europea le dedica, enhorabuena y abrazaos fraternalmente.

"Centro Galicia Madrid, adhiriérese con fervoroso entusiasmo al justo homenaje que dedicán hoy a Alejandro Barreiro, gran periodista y paisano.

Entre los marinos se suscitaron nuevos disgustos por las venganzas del ministro señor Sánchez de Toca, que relevó del cargo de secretario de la Junta Consultiva a capitán de navío señor Lazaga.

Una explosión del gasómetro de aceite que tenía en una finca situada en las inmediaciones de Madrid y que estaba reconociendo, causó graves heridas al ministro de Hacienda señor Navarro Reverte.

VIAJERA DISTINGUIDA

La doctora Paulina Luisi

En el vapor "Flandria", que tocará en este puerto sobre las últimas horas de la tarde, llegará la ilustre uruguaya doctora Paulina Luisi, representante delegada de la Comisión organizadora. Enrique de la Torre.

"Mi adhesión fervorosísima merecido homenaje Barreiro, instigó periodista querido amigo, Marcelo Matías".

También se recibieron, entre otras muchas, las de las Asociaciones de la Prensa de Santiago, Lugo, Orense y Vigo.

"Mi adhesión fervorosísima merecido homenaje Barreiro, instigó periodista querido amigo, Marcelo Matías".

También se recibieron, entre otras muchas, las de las Asociaciones de la Prensa de Santiago, Lugo, Orense y Vigo.

Del director del diario madrileño "El Sol", de las redacciones de la Prensa regional, del agente consular de Francia en Vigo, de don Juan Sánchez Anido, don Jaime Solá, Angel Bernández, Julio Dávila, Martín Echegaray, Ortiz Novo, Amor Meiján, Antonio María de la Riva, Fernández Mato, Salgado Tuñón, Gándara Rivas, Gerardo Abollo, Tejada Velasco, Pepe Kao, Graciano Alenza, Manuel Caeiro Sobrado, Federico Maciñeira, Lisardo Barreiro, Manuel Casariego, Enrique Malboysen, Ildefonso Barón, Gonzalo Meriás, Julio Núñez, director de "Gállica Nueva", Camilo Díaz, Fernández Gallego, Magarinos, Vicente Díaz, señora viuda de Pérez Lucín, Plácido Castro, Alejandro Lastres, Carmelo Díaz, "Compostela", Héctor, Gallego, Santiago de la Iglesia, Julián Amo, Juan Jesús, Gullón y García Prieto, Marquesa de la Alatalaya Bermeja, Manolita Pérez y Alejandro Pueyo, Freire Calvelo, Lesía Meis, García Martí, Pepe Medina, Mercedes Tella de Sánchez Belorido, Joaquín de Arvelo, director de "El Diario Español" de la Habana, don Román Navarro y Francisco González Alegre.

Seguidamente leyó el presidente de la Asociación de la Prensa D. Eladio Rodríguez, unas hermosas cuartillas de las que tomamos los siguientes párrafos, en la imposibilidad de publicarlas íntegramente:

"Uno de mis mayores honores y una de mis mayores satisfacciones es este acto que celebremos. Honor por el hecho que lo motiva, por las significadas corporaciones y entidades coruñesas que a él han cooperado y por las personalidades que con su presencia lo prestigian y abillantan, dándole toda la solemnidad que requiere; y satisfacción sincera e íntima por tratar de rendir homenaje de justicia reparadora y colectiva gratitud a un periodista ilustre, a un espíritu selecto que ha logrado hacerse a sí mismo con su inteligencia y con su insaciable inquietud literaria, y que sabe y sabe recoger en todo momento las vibraciones de la actualidad, del interés público y de los anhelos coruñeses y gallegos, para trasmitirles sus lectores en diaria comunicación.

Por eso Alejandro Barreiro, a quien hoy tributamos este testimonio de cariño, es más vigorosa y la más completa representación del perfecto periodista madrileño, todo altruismo y abnegación, todo entusiasmo y sensibilidad, todo nervio y corazón, todo múltiple y variado en sus crónicas, todo ponderación y equanimidad en sus juicios, todo sabiduría y acierto en la oscuridad, y ardor labor que hace de la información un norte y generoso apostolado...

El siente una teoría muy personal en lo que él llama "Socialismo de millones". Las generosidades de estos muchos los toman, entre los socialistas, a cuenta de restituciones. Lo que Viviani llamó la "explicación de la riqueza". Shaw piensa que deben ser rechazadas esas donaciones de los millonarios a título de filantropía, para bibliotecas, escuelas y hospitales. Eso de atender a la educación y a la enfermedad es función inexcusable del Estado. La escuela y el hospital son instituciones de necesidad y de utilidad públicas.

El gran empeño a que deben consagrarse los recursos y los esfuerzos es el de sacudir la inercia popular. Es de toda urgencia crear la vida espiritual, estimular la inteligencia, que no sea solo de unos privilegiados, sino que debe ser el patrimonio común de toda la humanidad.

Londres.—Dicen de Helsingfors que según informaciones recogidas en los documentos diplomáticos, se confirma que Trotsky ha recibido mientras cazaba un tiro de fusil, lanzado por un miembro de la organización Juventudes comunistas, conocido por el nombre de Komsomol.

La Legación rusa en Helsingfors no confirma ni niega la noticia, limitándose a decir que no sabe nada.

En los círculos comunistas no se desecha la verosimilitud de que el caudillo haya sido herido; pero se atribuye a un simple y desgraciado accidente de caza.

Rúdolfo de VELASCO.

El atentado contra Trotsky

(POR TELEFONO)

Madrid 10.

Berlín.—Se reciben nuevas noticias del atentado de que ha sido víctima Trotsky. Según informes, este fué herido gravemente hace ya siete días por un armenio partidario de Stalin y miembro de la Juventud comunista. El agresor ha declarado que no había convenido con nadie el atentado, y que disparó dos tiros de revolver contra él porque creía no debía vivir en la Unión soviética un ser semejante. Trotsky según parece tiene sin duda una bala en la columna vertebral.

El siente una teoría muy personal en lo que él llama "Socialismo de millones". Las generosidades de estos muchos los toman, entre los socialistas, a cuenta de restituciones. Lo que Viviani llamó la "explicación de la riqueza". Shaw piensa que deben ser rechazadas esas donaciones de los millonarios a título de filantropía, para bibliotecas, escuelas y hospitales. Eso de atender a la educación y a la enfermedad es función inexcusable del Estado. La escuela y el hospital son instituciones de necesidad y de utilidad públicas.

El gran empeño a que deben consagrarse los recursos y los esfuerzos es el de sacudir la inercia popular. Es de toda urgencia crear la vida espiritual, estimular la inteligencia, que no sea solo de unos privilegiados, sino que debe ser el patrimonio común de toda la humanidad.

Rúdolfo de VELASCO.

HA SIDO UN ACCIDENTE DE CAZA

Londres.—Dicen de Helsingfors que según informaciones recogidas en los documentos diplomáticos, se confirma que Trotsky ha recibido mientras cazaba un tiro de fusil, lanzado por un miembro de la organización Juventudes comunistas, conocido por el nombre de Komsomol.

La Legación rusa en Helsingfors no confirma ni niega la noticia, limitándose a decir que no sabe nada.

En los círculos comunistas no se desecha la verosimilitud de que el caudillo haya sido herido; pero se atribuye a un simple y desgraciado accidente de caza.

Rúdolfo de VELASCO.

UN ACTO SIMPÁTICO

El homenaje a Alejandro Barreiro

En el salón de fiestas de la "Reunión de Artesanos" se celebró ayer tarde la ceremonia de imponer a nuestro querido compañero y amigo el director de "La Voz de Galicia", don Alejandro Barreiro, las insignias de las "Palmas Académicas", condecoración que recientemente le otorgó el Gobierno francés.

Fu un acto sencillo, rebosante de cordialidad, el organizado por la "Asociación de la Prensa" para festejar y honrar al compañero,汇报ando a si misma, pero tuvo también la máxima solemnidad que le prestó la presencia de las autoridades y de las representaciones de las entidades locales que respondiendo a la invitación de nuestra Asociación contribuyeron a costear las insignias.

El salón del "Círculo" se hallaba, a las seis de la tarde, repleto de personalidades y, como es natural, estaban también todos los periodistas coruñeses, el redactor-jefe de "El Pueblo Gallego", de Vigo, señor Angulo y el secretario de la Asociación de la Prensa de Santiago señor Rey Alvílico.

Tras el estrado presidencial se había preparado un dosel con las banderas de España y de Francia artísticamente entrelazadas y otras enseñas de amplios colores.

Ocupó la presidencia el cónsul francés M. Roux de Villeingy, que tenía a su derecha al capitán general señor Sánchez Ocaña, al presidente de la Diputación señor Tenorio y al señor Barreiro, y a su izquierda al alcalde señor Casares, al gobernador militar señor López Herrera, al comisario de puertos señor Rivas (D. Agapito) en representación del comité de la Prensa de Santiago, señor Rodríguez González.

En el acto estuvieron presentes numerosos periodistas, amigos y familiares, de la prensa coruñesa.

El señor Martínez Morás, por la Comisión organizadora del acto, leyó las adhesiones recibidas, que eran numerosísimas, descollando entre ellas las siguientes:

"Asociación Prensa Madrid, adhiriérese con todo entusiasmo, acto entrega a Ilustre compañero Alejandro Barreiro Noya de las Palmas Académicas concedidas por el Gobierno francés a tan insignio periodista, Santos Franco Rodríguez, presidente y Eduardo Palacio Valdés, secretario."

"Centro Galicia Madrid, adhiriérese con fervoroso entusiasmo al justo homenaje que dedicán hoy a Alejandro Barreiro, mi buen padre, me informó su difunto.

"En nombre de la Asociación de la Prensa, que innumerabilmente presido, complacezme en daros gracias por vuestra concurrencia a este acto, y creeré interpretar fielmente los deseos de mis dignos compañeros haciendo extensiva nuestra gratitud a las corporaciones y entidades que han tenido el gallardo gesto de dar un mayor relieve y una significación más íntima a la homenaje distinción que el Gobierno francés ha concedido a uno de nuestros, añadiendo el alto valor moral de retribuir la preciada recompensa con esa nota simpática y laudable de verdadero coruñismo.

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase aún más, pagando una deuda de gratitud que La Coruña no debe tener más tiempo sin saldar. Yo pediría que se declare a D. Alejandro Barreiro Noya, hijo adoptivo de esta capital. La Coruña estandarte con ella las áureas páginas de su glorioso historial de ciudad acogedora, y demostrarla que sabe agradecer y recompensar los favores que le hacen los que no han tenido la fortuna de nacer en ella, y que, sin embargo, a todo hora la sirven y la quieren y la aman con los más puros y más acendrados amores...

Y si mi voz modesta pudiese encontrar eco allá donde adquiriera real vida y fuerza las populares aspiraciones coruñesas yo pediría que este acto solemnizase

PAPEL DEL ESTADO

PARA SU
CONVERSIÓN de PERPETUO en AMORTIZABLE
Consultar al Corredor de Comercio Colegiado
Felipe Pérez Rodríguez: Santa Catalina, 11. — LA CORUÑA

CABALAS Y CONJETURAS

El misterio de las niñas desaparecidas

(POR TELEGRÁFO)

LO QUE SE DICE DEL INFORME DE LOS MÉDICOS

Madrid 10. — El doctor Maestre habló el sábado con unos periodistas, a quienes dijo que está muy satisfecho porque parece que han acertado en el camino emprendido. «Aún no se puede exteriorizar ninguna opinión —añadió—; pero pueden ustedes afirmar que prestaremos un gran servicio a la justicia».

Los que recogieron las anteriores manifestaciones creen saber que todos los trabajos encargados a la comisión médica están terminados y que corroboran la opinión que el doctor Maestre viene sosteniendo desde el primer día.

— El pelo y los dientes—ha dicho persona que por lo visto está bien informada—son los elementos que más datos pueden facilitar para la investigación, y con arreglo a los cuales seguramente quedarán aclarados hechos que hoy aparecen dudosos. La ciencia—añadió—no puede llegar a probar que los restos sean de las niñas desaparecidas; pero quizás prueba algo, de lo que más tarde saldrá la verdad.

Según el que hacia las anteriores declaraciones, vuelve a tomar cuerpo la hipótesis de que las tres pequeñas fueron víctimas de un accidente; y aunque acerca de esto el informe de los geólogos es convincente, parece que el fundamento de la anterior afirmación está en que una pequeña capa de tierra puede causar la muerte de una persona si ésta pierde el sentido y queda por tanto impasibilitada para defenderse.

Desde luego, y siempre con arreglo a los informes a que nos venimos refiriendo, la comisión rechaza la posibilidad de que los restos humanos de la calle de Cea Bermúdez puedan haber sido trasladados del cementerio de Magallanes. En este entierro no se encuentra desde hace cincuenta años, y los huesos en cuestión han demostrado que llevan enterrados tres o seis, al sumo.

Nada dijo el informador acerca de los restos que en diferentes días aparecieron cerca de los que se suponen de las niñas. Por lo visto, es esta cuestión que la comisión estudia, y que, por consecuencia, no ha dejado influir en su informe.

LOS MÉDICOS INFORMARÁN MARAVIA AL JUEZ

Los médicos no acudieron ayer al Laboratorio de Medicina Legal. Tienen su informe terminado, y mañana, a las diez de la mañana, se reunirán en pleno, como ya dijimos, para cambiar sus últimas impresiones y después irán al Juzgado para entregar al juez su informe.

EL JUEZ CONTINUA SUS TRABAJOS

Esta mañana continuó sus trabajos en el sumario abierto por el juez señor Fernández y Fernández de Quiros.

Con juez conferenció el forense doctor Pombo, quien al salir del despacho del juez expuso a los periodistas que le saludaron que se llevaba para el laboratorio, en un paquete de que era portador todos los huesos y objetos encontrados en las excavaciones realizadas en los últimos días, y que estaban en la secretaría del Juzgado.

Expuso ante los periodistas el doctor Pombo que entre los huesos y telas que llevaba en el paquete había muchos huesos de adulto. También llevaría, seguramente, un trozo de piel de ternera correspondiente a una bota encontrada en los últimos días en las excavaciones, cosa de lo que ya dimos cuenta. Pero debemos insistir que el citado trozo de cuero fue encontrado en las excavaciones del vertedero, o sea a muchos metros de distancia de donde se encontró el primer borceguí. La aclaración es necesaria.

Interrogado el señor Pombo por los periodistas en los pasillos del Juzgado, en cuanto se refiere a la identificación no mostró tan optimista como sus compañeros de comisión.

Las excavaciones en la calle de Cea Bermúdez continuaron ayer, pero sin que se encontrara nada interesante.

El sábado estuvo el Juzgado en la calle de Cea Bermúdez para incautarse de más huesos y otros objetos.

Como nos extrajese que bajo el verdadero diluvio que a aquellas horas caía sobre Madrid el juez permaneció tanto tiempo en aquellos lugares, procuramos indagar ayer y, por tanto, visitamos la calle de Cea Bermúdez. Allí, conversando con algunas personas enteradas, pues hay muchachas que no se mueven del lugar de las excavaciones para presenciar los trabajos, logramos saber que el juez había dedicado la tarde a unas diligencias.

Sabido es que en las últimas excavaciones se encontraron diversos trozos de tela diferentes, entre ellos, una cinta que parecía un lazo.

Con todas estas telas y la cinta, pues sabido es también que una de las niñas desaparecidas llevaba puesto un lazo en la cabeza, fué el juez a visitar a las madres de las niñas, a las que, separadamente fué mostrando todo lo encontrado.

La diligencia se celebró con gran detenimiento, y las madres no reconocieron ninguno de los trozos como de las ropas que llevaban las niñas el día que desaparecieron. Tampoco fué reconocido un trozo de calcetín encontrado.

También se inició el Juzgado en la calle de Cea Bermúdez de un trozo de periódico encontrado entre las excavaciones de las tierras, a bastantes metros del lugar de los primeros hallazgos. El periódico estaba carbonizado por la acción de la humedad, presentando numerosas manchas de descoloridos, trapos, que había contenido en unión de algunos huesos. El jueve marchó al Juzgado con el paquete, y en su despacho, en un nuevo reconocimiento, se pudo ver que el periódico correspondía al número 2.185 del diario «La Voz», del año 1927.

El jueve pidió un ejemplar del citado número a la Redacción de «La Voz», para cotejarlo con el encontrado.

Este detalle demuestra que todo el terreno es un verdadero y que en las excavaciones se encuentran objetos de distintas épocas, enterrados por la descarga de los volques.

NEVOS ESTUDIOS DE LOS MÉDICOS

A las diez de la mañana se reunieron en el Laboratorio de Medicina Legal los doctores que forman la Comisión nombrada por el juez que entiende en el asunto del hallazgo de restos humanos en la calle de Cea Bermúdez, a excepción del doctor Pérez.

Estuvieron reunidos hasta las doce horas en que marcharon a visitar al juez.

DANIEL ROMERO RÚSTO,

Mugia, 8-4-1928.

Mala Real Inglesa

El día 13 del presente mes de Abril, saldrá de este puerto para los del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico trasatlántico

ALCANTARA

(22.500 toneladas)

Precio en tercera clase.... 613'50

En camarote cerrado..... 648'50

Para informes: Agentes en La Coruña, RUBINE E HIJOS

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «RUBINE»

Para otras salidas, véase anuncio general en cuarta plana.

DEPORTES

EL CAMPEONATO INFANTIL

"Herculino", 2.—"Furia", 4

El domingo, a las cuatro de la tarde, y ante escasa concurrencia dado el mal estado del tiempo, contendieron en el campo de San Pedro los equipos arriba indicados. Desde los primeros momentos se puso de manifiesto la superioridad del "Herculino".

Cuando faltaban escasamente veintiún minutos para finalizar el encuentro hubo de suspenderse por la lluvia.

Por el "Herculino" se distinguió la liebre delantera y el portero Suárez Castellí, y por el "Furia", la pareja defensiva y el medio centro.

Celanova: don Manuel Picanas Mató con don Casiano Rodríguez, sobre reclamación de cantidad, Lebrado Blanco, Rajoy España

Extraordinaria.—Verín: don Luciano Estévez y consorte con don Juan Méndez Rodríguez, sobre reivindicación de fincas. Letrados Abad Conde y Blanco, Rajoy España.

Salas de lo criminal.—Sección primera: contra Manuel Russo Antelo y otro, por hurto. Lebrado Rodríguez (D. Eneko).

Sección segunda.—La Coruña: contra Ramón Caamaño Cao, por estafas. Lebrado Alvarés de Neira.

Un agasajo

El representante de la Casa Domècq, en Galicia, nuestro estimado amigo don Horacio Rodríguez, obsequió al domingo último con un almuerzo a los periodistas que componen la Junta directiva de la "Asociación de la Prensa" y a los que la constituyeron el año último, como testimonio de gratitud por el nombramiento de socio honorario que le fué otorgado recientemente por nuestra Asociación.

Con los periodistas coruñeses se sentó también a la mesa el señor Angulo (don Federico), redactor jefe de "El Pueblo Gallego", de Vigo, que está pasando unos días entre nosotros.

No hubo brindis. Se limitó el anfitrión a dar las gracias a sus huéspedes por haber aceptado la invitación y le contestó en brevísimas palabras el presidente de "Asociación de la Prensa" don Eladio Rodríguez recordando los motivos de gratitud que los periodistas tienen hacia él y que fueron origen del nombramiento de socio honorario de aquella entidad.

Don Horacio saldrá hoy para Madrid, con objeto de ponerse al frente de la presentación de la Casa Domècq en la Corte, y a despedirlo acudirán a la estación sus numerosos amigos.

Pendientes, sortijas, cadenas metálicas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

Noticias de los pueblos

CAMARIÑAS

Una boda

En la parroquia de esta villa se ha celebrado el enlace de la bella y distinguida señorita Carmela Teijeira Hernández, hija de nuestro buen querido amigo don Gerardo, con el culto maestro nacional de la escuela de niñas de Javiña don Luis Villaverde Garea.

Fueron padrinos de la boda el competente profesor del Colegio de Céa, don Luis Villaverde, padre del novio, y la señorita Magdalena Teijeira Hernández, hermana de la novia.

Los numerosos invitados fueron especialmente obsequiados en casa de los señores de Teijeira. Muchas felicitaciones deseamos al nuevo matrimonio.

DE MUGIA

El muy competente y celoso profesor de instrucción primaria de la escuela nacional de niñas de Moratón, Dr. Ricardo García Laborda, ha recibido del gobernador civil de la provincia el siguiente

Vista la comunicación que en primeros de este mes dirigió a la Sección administrativa de primera enseñanza de la Audiencia señor Catalá, el maestro de la provincia de La Coruña, el maestro de la escuela nacional de Moratón, D. Ricardo García Laborda, dante cuenta de que iniciada por el una suscripción excepcionalmente secundada, pudo renovar el material escolar adquiriendo eforre mesas bibliográficas, una estera terrestre, un dosel, un termómetro de pared, tres docenas de lámparas, una colección de máximas morales, una esribanía, cuarenta banderas nacionales y un registro paidiológico.

Teniendo en cuenta, además, que la Sociedad Cultural y Agraria del distrito de Mugia, establecida en Buenos Aires, no sólo contribuyó a la mencionada suscripción, sino que también hizo otro donativo de 280 pesetas para material de la escuela de Mercejo, pidiendo nota de las necesidades de la enseñanza en las demás escuelas del Ayuntamiento, para acudir a su remedio, además de observar a cada una con un mapa de la República Argentina.

Ha resultado tributar un expresivo voto de gratitud a D. Ricardo García Laborda, maestro propietario de la escuela de Moratón, por el evidente celo e interés que viene desplegando en favor de la cultura popular, testimonio de gratitud a la Sociedad Cultural y Agraria del distrito de Mugia, establecida en Buenos Aires, y demás generosos donantes, por su espíritu de dedicación en favor de la educación e instrucción de la infancia.

Lo que trascrivo a V. para su conocimiento y satisfacción, encargándole lo haga llegar también a conocimiento de la referida sociedad y aludidos donantes.

Hoy salió para La Coruña el abogado D. Alfredo Leyre López.

DANIEL ROMERO RÚSTO,

Mugia, 8-4-1928.

Junta de Protección a la Infancia

PONENTE

Presidido por el gobernador civil y con asistencia de los señores presidente de la Audiencia señor Catalá, el maestro de la provincia de La Coruña, el maestro de la escuela nacional de Moratón, D. Ricardo García Laborda, dante cuenta de que iniciada por el una suscripción excepcionalmente secundada, pudo renovar el material escolar adquiriendo eforre mesas bibliográficas, una estera terrestre, un dosel, un termómetro de pared, tres docenas de lámparas, una colección de máximas morales, una esribanía, cuarenta banderas nacionales y un registro paidiológico.

Teniendo en cuenta, además, que la Sociedad Cultural y Agraria del distrito de Mugia, establecida en Buenos Aires, no sólo contribuyó a la mencionada suscripción, sino que también hizo otro donativo de 280 pesetas para material de la escuela de Mercejo, pidiendo nota de las necesidades de la enseñanza en las demás escuelas del Ayuntamiento, para acudir a su remedio, además de observar a cada una con un mapa de la República Argentina.

Ha resultado tributar un expresivo voto de gratitud a D. Ricardo García Laborda, maestro propietario de la escuela de Moratón, por el evidente celo e interés que viene desplegando en favor de la cultura popular, testimonio de gratitud a la Sociedad Cultural y Agraria del distrito de Mugia, establecida en Buenos Aires, y demás generosos donantes, por su espíritu de dedicación en favor de la educación e instrucción de la infancia.

Lo que trascrivo a V. para su conocimiento y satisfacción, encargándole lo haga llegar también a conocimiento de la referida sociedad y aludidos donantes.

Hoy salió para La Coruña el abogado D. Alfredo Leyre López.

DANIEL ROMERO RÚSTO,

Mugia, 8-4-1928.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

<div data-bbox="365 117

SALON PARIS - CINELATOGRAPFO DE MODA

Hoy: ESTRENO de la comedia dramática de extraordinario interés,

CUANDO EL AMOR NACE

Interpretación magistral de los celestes artistas americanos

IRENE RICH, CLARA BOW y WILLARD LOUIS

El Puerto

Ayer entró el vapor "Cabo Peñas", procedente de Huéyutla, con carga general.

Fué despachado el vapor "Peris Valero", para Villagarcía y Barcelona, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Para hoy está anunciada la llegada a la Coruña del transatlántico holandés "Flamanda", de retorno de Buenos Aires.

— El día 12 saldrá para América del Sur el vapor francés "Neduan".

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 6' (7 de la madrugada) y a las 5'07 de la tarde.

Bajamar: A las 12'18 de la mañana y a las 12 de la noche.

Sección Religiosa

Santo de hoy: León, Felipe, e Isaías. Idem de mañana: Víctor, Sabas, Damían y Bibián.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Humildad, en la V. O. T.

SAN LEON EL GRANDE, PAPA

Nació en Roma; de gran ingenio, se aplicó al estudio de las ciencias profanas pero viendo que no le encantaban, se dirigió a la meditación de los libros santos; ordenado después sacerdote, tomó parte en todos los trabajos de la Santa Sede durante los reinados de San Celestino I y Clemente III. Corrián unos tiempos

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

LOS MINISTROS EN CONSEJO

EL DIA POLITICO

Madrid 10.

LOS CABALLEROS DE LA ORDEN DE SAN FERNANDO.—LA HUELGA DE ALCOY.—OTROS ASUNTOS

A las seis y tres cuartos llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno para presidir el Consejo de ministros.

—Vengo más temprano—dijo—porque asistí a la reunión de los Caballeros de la Orden de San Fernando.

Presidió el general Weyler, porque aun que éste deseaba que lo hiciera yo, teniendo en cuenta que la reunión era puramente militar, no quise presidir.

Asistimos 27 o 28, entre ellos un ujier del Congreso y un empleado del Ayuntamiento, que pertenecen a esta Orden, que es la más democrática.

Nombróse un comité, que formarán los generales Cavalcanti y La Puerla y otros por la Marina e Inválidos, que estos organismos designarán.

Esta reunión fué citada para las seis creyendo que tardaríamos más, pero todo pronto.

Traigo un manifiesto de asuntos que someter a los ministros.

Conferencia con el gobernador de Alicante, que regresó a aquella ciudad, sobre la huelga de Alcoy y lleva instrucciones concretas del Gobierno. Es una huelga extraña; parece que va a resolverse y se aplaza. Ahora resolveráse, seguramente, con las instrucciones que lleva el gobernador.

LOS MINISTROS EN CONSEJO

A las siete quedaron reunidos los ministros en Consejo.

La reunión terminó a las nueve y media.

LO TRATADO EN EL CONSEJO, SEGUN EL PRESIDENTE

A la salida dijo el general Primo de Rivera que el ministro de Hacienda había dado cuenta de la marcha de las operaciones para la conversión de deuda, que es una de las más brillantes, hasta el punto que decidimos—agregó—cortarla para evitar que se convierta demasiada deuda perpetua.

No traigo una porción de expedientes.

Sólo hablé de la autopista de Valencia.

También traje algo relativo al Consulado español en Casablanca.

Acordamos subvencionar la Olimpiada de San Sebastián.

Examinóse el presupuesto del proyecto, no de monopolio, sino de reglamentación para la venta de drogas estupefacientes.

LA NOTA OFICIAL

Facilitóse a los periodistas la siguiente de los asuntos despachados por el Consejo:

Gobernación.—Acceptando el solar ofrecido por el Ayuntamiento de Soria para edificio de Correos y Telégrafos.

Aprobando, en principio, el proyecto re-

Resumen de la prensa

LAS PRETENSIONES DE ITALIA SOBRE TANGER

“El Sol”, en uno de sus editoriales, ocupa en el asunto de Tanger.

El Rey no despachó hoy con los ministros.

En audiencia recibió al embajador de Francia y al director del periódico “Le Matin”, acompañados ambos por el duque de Vista Hermosa, al marqués de Mirasol con una comisión y a otras personas.

INTERROGADO el señor Yanguas sobre unas manifestaciones que le atribuyen un periódico francés, dijo que el telegrafo no trasmitió con exactitud sus declaraciones.

Añadió que la Asamblea responde a los anhelos del Gobierno, que concede el más alto interés a sus asesamientos.

Terminó diciendo que la dictadura rematará su obra salvadora.

Palatinas

AUDIENCIA REGIA

El Rey no despachó hoy con los ministros.

En audiencia recibió al embajador de Francia y al director del periódico “Le Matin”, acompañados ambos por el duque de Vista Hermosa, al marqués de Mirasol con una comisión y a otras personas.

INTERROGADO el señor Yanguas sobre unas manifestaciones que le atribuyen un periódico francés, dijo que el telegrafo no trasmitió con exactitud sus declaraciones.

Añadió que la Asamblea responde a los anhelos del Gobierno, que concede el más alto interés a sus asesamientos.

Terminó diciendo que la dictadura rematará su obra salvadora.

De Marruecos

Teatro Rosalía Castro

Empresa Afizaga

COMPÀÑIA DE COMEDIAS, DIRIGIDA POR

Ernesto Vilches

HOY: MIERCOLES

Tarde, a las 6 y media. — Noche, a las 10 y media

FUNCIONES A BENEFICIO DEL PÚBLICO

Butaca, 4 ptas. General, 1 pta.

ULTIMAS REPRESENTACIONES

del drama en tres actos, de Harry M

Verneu y H. Owen, traducida al castellano por F. Reparaz.

Wu-Li-Chang

Mañana, Jueves: DESPEDIDA de la

Compañía y beneficio de Ernesto Vilches

— A las 6 y media, GRANDIOSO

ESTRENO: LOS CABALLITOS

DE MADERA. — A las 10 y media:

EL ETERNO DON JUAN.

Roca Negra, de Casablanca, Gregorio For, con dos hijos pequeños, una ola arrastró a los niños.

Un padre tiróse al agua, salvando a uno.

Un amigo de Gregorio, apellidado Medina, intentó salvar al otro, perdiendo los dos.

Gregorio murió poco después de haber salvado a su hijo.

Los testigos de esta tragedia dicen que la ola arrastró también a varios niños indigentes que jugaban en la playa.

Del Extranjero

EL AVIADOR LE BRIX, PROFUGO

París.—El día 1.º expiró el plazo que te-

nia de licencia el aviador Le Brix, que

acompañó a Coste en su triunfal vuelo.

Con tal motivo hallase en situación de

profugó.

EL HEREDERO DE ITALIA EN JERUSA-

LEN

El príncipe Humberto, heredero del tro-

no de Italia, asistió a la misa en la Basí-

lica del Santo Sepulcro, Jerusalén.

Después de la misa hizose entrega de

la insignia de la Orden militar del mismo

número.

Después celebróse un banquete.

La situación de Méjico

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE CALLES

Londres.—Un periódico publica una con-

versación de su corresponsal en Méjico

con el presidente Calles.

Este admitió la posibilidad de que ha-

yan sido fusilados cincuenta sacerdotes

católicos, pero afirmó que fueron rebeldes

capturados con las armas en la mano.

Declaró que los mejicanos solo son due-

ños de una tercera parte de los recursos

de su patria y que de ella la iglesia ca-

tólica posee el 60 por 100.

Terminó diciendo que el tener sacerdo-

tes extranjeros es un desastre para los mejicanos.

ABOGADOS

«Usufructo, uso y habitación»

del prof. G. VENEZIAN, traducción del

italiano por la

REVISTA DEL DERECHO PRIVADO

(tomos VII y VIII de esta selecta colección

de monografías), notas de Derecho y Ju-

riscritura españolas por el Prof. Cas-

tas.—Dos tomos, 1.451 páginas, 45 pesa-

tas.—En todas las buenas Librerías de

España y América.

LA TERRAZA

HOY MIERCOLES

Estreno de la gran super-producción

Fox en cinco partes

AMOR DE APACHE

Por el notable artista

JHON GILBERT

Mañana:

CORAZONES DE ROBLE

Restaurant

El más antiguo y acre-

ditado de la Coruña

Servicio a la carta y por cubierto.

PLATOS DEL DIA

Merluza a la marinera

Langosta con mayonesa

Cordero a la horchata

Ternera a la riojana

Pollo en pepitoria

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS. 25.—Teléfono 404

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la reso-

lución de TUMORES, CASTRACIÓN OVA-

RICIA y hemorragias uterinas.—RADIO-

GRAFIA.—Curación radical de la BLE-

NORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS

varicosas por DIATERMIA.—CISTOGO-

PIA.—Tratamientos modernos de la TU-

BERCULOSIS (tuberculosis). Pneumotoco-

rax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DI-

GESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15. Segundo.

Consulta de once a una.—Teléfono 346

Los Previsores del Porvenir

Holland-Amerika LineSERVICIO DE VAPORES CORRIENTES
RAYON A TEHÚINASLínea Cuba-Méjico-Bahía-Distrito
Proximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.MAASDAM 18 Abril
LEERDAM 9 MayoPrecio del pasaje en tercera clase.—
Baños, pesetas, 645'25.—Veracruz, pesetas 838'50.Precio del pasaje en primera clase.—
Barcos, pesetas, 1.228.—Veracruz, pesetas 1.380.
En estos modernos y acreditados vapores, todos los pasajeros de tercera van equipados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplios comedores, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña.—López y Sánchez, Medina 6 y 7.

LINEA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. G. SEVILLA)

LINEA DE CABOTAJE
Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Málaga.

Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTURA

Salida de la Coruña los martes para Génova y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norteamérica y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo estada con conocimiento directo para viajes destinos, (Buques provistos de cármaras trigonométricas).

Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten morenistas para las líneas Norteamérica, Italia y Argentina.

Admitir pasajeros.

Consignatario:
NICANDRO FARINA, — LA CORUÑA
Compostela núm. 2**Lloyd Norte Alemán**
DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

PROXIMAS SALIDAS

SIERRA MORENA 8 Mayo

Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 638'50

En camarotes cerrados . . . 673'50

En los vapores tipo SIERRA se admite a los pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es el de Libras 30 a 42, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujoosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música va al servicio de la tercera clase.

Policlínico de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros enviar un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Vapores de regreso:

Próximas salidas de LA CORUÑA para BOULOGNE (Francia) y BREMEN (Alemania):

16 Abril YORK

21 Mayo SEYDLITZ

18 Junio DERFLINGER

19 Julio SEYDLITZ

Admiten pasajeros de cámara, 3.ª preferente y 3.ª clase.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en La Coruña.

FELIPE RODRIGUEZ

Plaza de Mina, número 1-bejo —

Dirección telegráfica: "Norduña"

CALLOS?

En tres días extraña totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO el patente.

Unquillo Mágico

Rechazan las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA

23 Abril. 25 Mayo. 21 Mayo. 4 Junio.

Gropesa Ptas. 555,25

Orbita 555,50

Oroya 555,50

Orconia 545,50

(Signado a CRISTOBAL (Cuba), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALIBAO, MOLLENDO, ALICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.)

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE desde PESETAS 1.809'75

SEGUNDA CLASE 1.064'75

NOTA.—El vapor ORDUÑA solamente admite pasajeros de primera y segunda clase.

Línea de América del Sur

24 Septiembre 1928. . . . Vapores correo Orlita

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase en camarotes . . . Ptas. 628'50

Tercera clase 593'50

(Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

16 Abril 30 Abril 11 Mayo 26 Mayo 15 Junio

Orbita Oboya Ocoma Orita Orduna

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expedían billetes a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.

La Coruña.

folleto de EL ORZAN - 3

La Esclava del Señor

POR

RAMON MARIA TENREIRO

do comedor con sus colores, su vivacidad y sus cantos, y cuyas jaulas iban quedándose después vacías según la muerte se los iba llevando. Todos morían menos el loro, estridente de voz y de plumaje, que, desde su alcázar de fondo a la ventana, atraía la casa con sus agrios chillidos, sin que jamás hubiera habido medio de que apresurara a decir ni una palabra.

Pero la principal alegría era la propia presencia de mi padre; me pasaba horas enteras sentada en sus rodillas, jugando con la cadena y los díjes de su reloj, contemplando con religiosa adoración su sereno y curioso semblante, respirando con delicia el aroma de tabaco que envolvía su persona, oyendo boquiabierta los relatos de lo que le había ocurrido en tantos meses de viaje. Ya se sabía estando papá en casa no había medio de que ni por un momento me apartara yo de su lado; hasta cuando tenía trabajos de escritorio, correspondencia o cuentas, me sentaba frente a él, con toda gravidad, al otro lado de la mesa, y me dejaba estar allí muy formalista y silenciosa, hasta que papá, compadecido de mi soledad, me decía: «¿Y qué quería el padre Café?». Hablar una sola vez.

Vivíamos muy solas. Mamá, trasplantada al vapor a un ambiente muy distinto del de su origen, no había simpatisado nunca con las gentes del pueblo, cuya preocupación no compartía, y a cuya vida permanecía ajena, aunque morara a unos centenares de pasos de sus casas; siempre seguía siendo la forastera que no sin esfuerzo lograba reprimir los bostezos cuando le referían acaloradamente, en las visitas, los chismes y entredichos que apasionaban los espíritus de la localidad. Ni con la familia de mi madre había llegado a establecer intimas relaciones, aunque jamás hubiera habido disgusto alguno entre ellos; hasta la propia Visita, la hermana de papá, perpetuamente ajetreada, con sus cotidianas y normales, apenas ponía los pies en nuestra casa en ausencia de su hermano. Como no fueran los días de misa, casi nunca bajábamos a la villa y era muy raro que se dejara ver por nuestro retiro alguno de sus habitantes.

Cuánto jugábamos, Dios mío! Es increíble la cantidad de diversión que para los dos encantaba: él sólo hecho de ojos, las manos, trenzas, enfrazadas y confundirlas; las mías, blancas, menudas y regordetas, pendientes de aquellas manzanas, recetas y morenas de mi padre. Durante horas enteras permanecíamos entregados a las infatiles delicias del "Pinto, pinto, gorゴゴ", vendiendo las cabras a veinticinco", "Mano muerta, abreme esta puerta", "Pufo, puñete, cascabelete", "De codín, de codán, de la vera, veráván", y eran tales nuestras carcajadas, que, cuando en cuando, mamá, que andaba en las faenas de una de casa, asomaba la cabeza por la puerta del comedor y nos contemplaba un momento, asegurándose que no se sabía quién era mi niño, ni la hija o el padre.

Pero el colmo del placer lo constituyó la pequeña comedia del "Padre Café": con el alma entera en ojos y oídos, preseñaba la breve escena bufa, cuyo interés y encanto eran todavía mayores por el hecho de ser cosa prohibida, cuyas representaciones sólo en secreto y con misterio podían celebrarse, ya que mamá se enfadaba de que oyeran la niña semejantes irreverencias. Mi diminuta mano derecha (que había de decirlo?) a la vez suministraba el escenario y personajes. Los dedos índice y anular, cogidos por sus puntas por la mano izquierda de papá, formaban la puerta "practicable" de la decoración de fondo. El del corazón acercaba base a ella por detrás y llamaba energicamente: «¡Tras! ¡Tras! — ¿Quién es? — Preguntaba desde la escena la aguda voz femenina que iba del pulgar. — El padre Café».

— El dedo de en medio, con fuerza, se acercaba a la otra mano, que ya no tenía aroma las rosas y jazmines de nuestras ventanas y que se habían quedado sin voz los cautivos pajarrillos de nuestras jaulas.

Vivíamos muy solas. Mamá, trasplantada al vapor a un ambiente muy distinto

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires

con cabina en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase camarotes cerrados

ALCANTARA 13 Abril Pta. 613,50 648,50

ALMANZORA 22 Abril > 613,50 648,50

ANDES 13 Mayo > 613,50 648,50

ARLANZA 27 Mayo > 613,50 648,50

ALMANZORA 17 Junio > 613,50 648,50

Precio en primera clase: En los vapores ALMANZORA, ANDES y ARLANZA, libras 73.— En segunda clase: En los vapores ALMANZORA, ANDES y ARLANZA, libras 40,10.

AGENTES: RUBINE E HIJOS, Real. 81 - La Coruña - Telegramas y telefonemas: RUBINE

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORRIENTES

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

MONTE OLIVIA 25 Abril.

Tercera corriente..... Ptas. 637'50

Tercera en camarote..... Ptas. 598'50

BAYERN 8 Mayo

Tercera corriente..... Ptas. 613'50

Tercera en camarote..... Ptas. 568'50

ANTONIO DELFINO 11 Mayo

Tercera corriente..... Ptas. 613'50

Tercera en camarote..... Ptas. 582'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que vienen en la tercera clase corriente amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arcona":

Para Río Janeiro..... Libras 74

Para Montevideo..... " 82

Para Buenos Aires..... " 84

En el vapor "Cap Polonio":

Para Río Janeiro..... Libras 78

Para Montevideo..... " 77

Para Buenos Aires..... " 79

En los vapores "Cap Noritz y Antoni Delfino":

Para Río Janeiro..... Libras 68

Para Montevideo..... " 70

Para Buenos Aires..... " 72

Segundo clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcona":

Para Río Janeiro..... Libras 33'10

Para Montevideo..... " 40'10

Para Buenos Aires..... " 41'10

Agente general en La Coruña.

ENRIQUE FRAGA.—Compostela núm. 2.

Telegrafos y telefonemas: "Fraga".

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Ceruña

Prestos en 3.ª clase, incluidos los impuestos

Habana Veracruz

16 Abril..... A. XIII Ma. 555,25 598,50

8 Mayo..... C. Colón > 555,25 598,50

30 Mayo..... A. XIII > 555,25 598,50

21 Junio..... C. Colón > 555,25 598,50

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo